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Korrekturen und Ergianzungen zu
»Gleichverteilung und die willkiirlichen
Funktionen von Poincaré, Teil I1¢*

Von

E. Hlawka

(Vorgelegt in der Sitzung der math.-nat. Klasse am 21. Juni 2001
durch das w. M. Edmund Hlawka)

S. 37 (18) soll lauten: z = vVE -
S. 40 (5) soll lauten:  u = Va(cos § cos £, sin ¢ sin £).
S. 41 (9)~(12): a ist durch § zu ersetzen.

S. 42 (14) soll lauten: [x,i] = x& — y<&,
S. 42 (15): 2a ist durch a zu ersetzen.

S. 53, 4. Formel von oben soll lauten: Dy, < M.

IgN

Ergdnzung zu §5 S. 60, letzte Zeile: Die dort angefiihrte Dichte ist so
singuldr, dafl die Theorie der Gleichverteilung nicht direkt angewen-
det kann und daher der Anhang von §4 herangezogen werden muf.
Wir beniitzen S. 58, Z. 1-6 mit L = 6, die jetzt geeignete Dichte lautet

1
2

p(© =33 e+ 07 (1- (e +0)

k=1

Wir konstruieren uns dann Folgen (x,) gleichverteilt zur Dichte
R 1/ . = 6
)= (sin3¢)

*Erschienen in: Sitzungsber. Abt. IT 208, 31-48 (1999).
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wobei

und

1 & 1 [ r \°
.= — | —— in — .
X, N;[ +z CJO <sm2§> dg]

Dabei ist (z,) eine gleichverteilte Folge zur Dichte 1. Ist Dy ihre
Diskrepanz, so ist die Diskrepanz der Folge (x,,) hochstens (Dy)3. Es
ist dann p; ein Ersatz fiir die singulédre Dichte.

Man hat dann

en = (Dj)F = (Dy)”

zu nehmen. Es gilt z.B. fiir jede differenzierbare Funktion f

N5N<216;<1f( (Sin%xn)6 - |: (Singxn)(’ :| )

1
= J f(x)p1(x)dx + Fehler ®,
0

wobei
1
IP| < K(D})* = KD,

und K eine obere Schranke fiir |f'()| ist.

S. 61ff: Zwischen sin und sinh, sowie cos und cosh wurde in der
Notation nicht unterschieden. Im Text wurde darauf hingewiesen,
wenn der hyperbolische Fall betrachtet wurde.

S. 62, 2. Formel von unten soll lauten: B = fg + 7.
S. 67, Z. 13—18 sind zu ersetzen durch:

w—3§+ §2+1+3—§+ §2+1
O\ 2 2 2 2 '
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Setzen wir

%+' 3t 2+1 .
. - =C
2 2 ga

3¢ 3t2+1_ .
2 2 - ga7

so wird

w = 2ctg2a.
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